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í El mtrógeno es uno de 10b nutnentes más rcqucndos por el -,r ro? y 
por mucho tlCmpo los técmcos en este CUltivo han hecho Varl'lS prue­
bas de fertlllzaclón con mtrógeno en todos los ,n,{ses de ,\menca La~ 
hna Los estudios de fertIlización so han hocho el :lrrOz de secano y 
de rwgo Los lesultaclos de un gran numelO do est?s prue'jas h".n md,­
cado que los suelos no respo"lden bIen d mtrógeno o que l~ apltcaclón 

:'t.-,-'$-, --""'''''''':'';,' de mucho mtrógeno ha aumentado muy poco 1" producción 

V;C'-· "'-It 

'
1 ~ l Actualmente lo que está ocurnenr¡o es que el mtrógeoo se ha perdido 
~ ~_, \O antes de que el arroz ho:l.y" teoldo la 0pOltumdad de utilIzarlo rara 

~
~~ 33 aclarar estos puntos y al mIsmo tiempo conocer la CaUsa de las pérdl-
~ das. se de'oe comparar las Flgur as l y Z 

~, ~~ 

~ij ~~ Muchos mvestl(' adores han pro"ado la superlOrld2d del mtrógeno en la 
rI 1¡J'::.J forma amoutacal so')re el mtrógeno en form'l de nitratos El amonlV -J ..;,..> , , 

reacciona con la arcilla del suelo y no esta sUjeto a perdIdas por ILX1-
l: 

]----... --' VI aCIón m deamtnhcaclón 

• 

1 
¡ 

En la Flguré' l. se mdlca la é'phCaClón del mtróBeno en arroz Inunda Jo I 
En la superhcle del suelo se encuentra una ZOt1l" de ox,daclón y Sl el 
nltrógeno (lmOnlac:Ü ene en esta zona es nltrlflcndo y convertIdo '1 In. 
{orma de mtratos I 

• 

+ NO 3 

; 

51 estos nItretos se mueven haCHe ~baJo, entr,n en 
Clón y quedan reducIdos a mtrógeno gaseoso(Nz) 

In. z,\ona gc: r~fjl.JLJ U 1 
! 

N03 

Nltrato 

NOZ 

l\htrlto 

N2 NH, 

Nltró[,eno Amomo 
r aseOBO 

Dur-,nte 1;:. etapa de NZ (Nltró[,eno 8119(050), un", ¡¡n'n p"rte ele éste se 
perd,ó por la volatlhzac1ón 

En 12 Flgura 2 6e r0prcscn~a 1"\ tphc,-"clón de. 111trog0rlO en arroz de 
BeC11no El mtróGeno. no lmrort2 51 es en f01IT <' ele ~momo o de nitra­
to • todo será convertIdo " 1" forln, Je mtratos L" convcrslOn ocurre 
con rap,dez 

(1 ) Agrónomo 
del CIAT, 

.t\S0Cl"ld, e lnf 

rcspcctlvame nto 

A[írónorno ASIslcnto l'ro(jTiUna de Arroz 
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FIGURA 1 CambIos en el N <..n Arrúz b:lJo lnunc1:.clón 
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En 1", práctlc'l hay d0S f~ctores en el mc.neJo del ':l[lU0. que afectan la 
efiClenCI0. de la utülzacIón del nItrógeno, estos son 

1 El herrpo requerido par<l la ¡nundaclón ,lespués de la ferhhzaclón 
COn nltrógeno 

2 El nitrógeno perdIdo entre la fertIlIzaCIón y el drenaje 

Durante los úlhmos dos afios estos factores fueron e9tuchado~ en l?, 
Ílnca del CIA T En el prImer experlInento se estudIÓ el ttempo requerI­
do para Inundar después de 10. fertlhzaCIón Se emple<lron las dOSIS de 
0,100 y 200 ka/ha de N que se ,phcaron en suelo .. ~ cuan10 el <'­
rroz tenía 25-30 días de, edad y los tratamIentos de inUndaCIón usados 
fueron 1) O (el mIsmo día) 

2) 3 días después de la fcrl1hzacIón 

3) (, días después de la fertlhzaClón 

4) 9 días después de la fertuIzacIón 

Los result?dos mdIC-lron que SIn mtrógeno, la producción fué 5 500-
S 700 kg/ha Esta produCCIón representa el nItrógeno sumInIstrado -
prlOclpclmcnte por el sudo El mejor tratamIento fué 100 kg N inunda­
do el mIsmO día y prodUjO cerCa de 7 000 kg CU'lndo le. InundaCIón -
fué demorada 3, 6 Y 9 días, el aumento en 1", prodUCCIón fué muy po­
co tndIéando la pérdIda de la gran mayoría del mtrógeno (FIg 3) 

En el segundo expcrl1nento, las mismas dOSIS do 
cadas en 8,::e10. _seco y se Inundaron el mIsmO Jía 
drenaje us "dos fueron 

1 InundaCIón contlOua (sIn drenar) 

nItrógeno fueron aph­
Los tratamIentoe de 

2 Drenado en 7 dlas despué~ de la apltc,cIón del N 

3 Drenado en 14 días 

4 Drenado on 21 drns 

Los ren(hmIentos de tedos los tr ,tanuentos fu(,ron L,st,nte clevndos en 
este experImento SIn embalgo, se ofJScrVó la SUpel"lOrIdad de la Inun­
da.clón contInua en cornparaclon a los tratatnlcntos de (llena]€! El dren'"\ 
Je en 7 días d,Ó el rendImIento más " 'JO, segUIdo por el drenaje en -
H dlas Cuando del drenaje fué demorado por 21 días el arroz; tuvo­
hempo par'l l.Lsorber una gran parte del mtró['eno ",ntes de ser drena 
do pero al lTI1Smohempo fué lnferlO!" a 1" lnundaclón contInua (Flg 4) 

En conclusIón, en las prucl)as futur~,s de ferhhzaClón o en las reco-
-~ mendaclOnes ti los a¡;'rIcultores se rle':>e enfatIZ:lr la lmportancla de 

la mund"cIón después de la fertIhzaCIón y VigIlar los caLallones para 
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no p<.rdel' el agua y por ende 1" e!€'chVldad del fertlhzante 

En c;:tSO de no tener 1 uen cO"1trol de la lnund-:!.clón ~g mejor entcnces 
esperar hasta que el caITlpO esté ¡nen lnundado y 'lphcar el mtróGeno 

en el aBUa 
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